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उऩविषम- घन औय घनभूर 
Q.1 नीच ेविषभ सॊख्माओॊ को लरखने का एक प्रतिरूऩ दर्ाामा गमा है | 

  

                      1=13 

                                                                   3+5=8=23 

   7+9+11=27=33 

                                                         __+__+__+__=__=__ 

                                                      21+__+25+__+__=__=__ 

                                                   31+............................=__=__        

                                                43+.................................=__=__ 

   

उऩयोक्ि आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के जिाफ दें | 

प्रश्न 1. चचत्र भें ििृों की चौथी ऩॊक्क्ि भें सॊख्माएॊ अॊककि कयें औय साभने गणना भें बी बयें | 

प्रश्न 2. साििीॊ ऩॊक्क्ि भें सॊख्माएॊ क्मा होंगी औय सॊख्माओॊ का मोग ककस सॊख्मा का घन होगा 
? 

प्रश्न 3. चचत्र को अगय नीच ेकी ियप फढ़ामा जाए िो प्रथभ ितृ्ि भें कौन सी सॊख्मा होगी ? 

Mr. Ravinder Kumar BRP MATHS  

BRC Ambala -1 
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Q.2  ज्मोतत अऩनी भम्भी के साथ फाजाय भें कुछ प्रास्टिक के डिब्फे रेने के 
लरए क्रोकयी की दकुान भें गई| िह िहाां से 5 सेंिीभीिय रांफे, 5 सेंिीभीिय चौड ेतथा 
5 सेंिीभीिय ऊां चाई के 125 नीरे यांग के डिब्फे तथा 4 सेंिीभीिय रांफे ,4 सेंिीभीिय 
चौड ेतथा 4 सेंिीभीिय ऊां चाई के 72 सपेद यांग के डिब्फे रेकय आई| इन डिब्फों को 
रेकय िह अऩनी सहेरी के साथ खेरने रग गई| इन डिब्फों की सहामता से उन्होंने 
घन फनाने शरुू कय ददए| इस जानकायी के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय 
दीस्जए:- 

 

प्रश्न 1 10 सेंिीभीिय बजुा िारे घन भें नीरे यांग के डिब्फों की सांख्मा फताओ| 

 

प्रश्न 2 12 सेंिीभीिय बजुा िारे घन भें सपेद यांग के डिब्फों की सांख्मा फताओ| 

 

प्रश्न 3 नीरे यांग के डिब्फों से फडे- से- फडा जो घन फनेगा उसकी एक बजुा भें 
ककतने डिब्फ े होंग े? 

प्रश्न 4 सपेद यांग के डिब्फों से फडे- से- फड ेककतन े घन फनाए जाए कक साये डिब्फे 
घन फनाने भें प्रमोग हो जाए ? 

 

सोतनमा फी.आय.ऩी. (गणित) 
िाइि बफयही कराां   

 

 

 

 

 

 

 



Q.3 तनचध की कऺा भें आज घन औय घनभरू के विषम ऩय अध्माऩक ने 
फिामा की ककस प्रकाय खेर – खेर भें हभ सॊख्माओॊ का घन औय घनभरू 
तनकार सकिे हैं | अध्माऩक ने एक डडक्जटर क्पऩन योर लरमा औय उसको 
इस प्रकाय व्मिक्पथि ककमा की जफ फच्चा उसे घभुाएगा िो क्पऩन योर उसी 
फच्च ेके योर नॊफय को िीन से गुना कयके आने िारी सॊख्मा को ददखाएगा | 
उदाहयण के िौय ऩय मदद ककसी फच्च ेका योर नॊफय 2 है िो क्पऩन योर ऩय 
आने िारा डडक्जटर नॊफय 2 ×2×2 = 8 होगा | क्पऩन योर की विर्षेिा को 
देखिे हुए तनम्न प्रश्नों के उत्िय दीक्जमे : 

 
 

I. तनचध का योर नॊफय 27 हैं | तनचध द्िाया क्पऩन योर को घभुाने ऩय 4913 आिा हैं , क्मा 
मह सही हैं ? अगय नहीॊ िो अध्माऩक ने गरिी से तनचध का योर नॊफय ककिना सभझ 
लरमा ? तनचध के योर नॊफय के अनसुाय क्पऩन योर ऩय ककिनी सॊख्मा आनी चादहए | 
 

II. एक फच्चा क्पऩन योर को घभुािा है | क्पऩन योर ऩय 6859 आिा हैं | फच्चे का योर नॊफय 
ककिना हैं ? 

 
        Sh.Pardeep Kumar ABRC Maths  

        BEO Bass (HISAR) 



 

 

Q.4 एक ददन रयमा चॉकरेट रेने एक दकुान ऩय गई। िहाॊ ऩय उसे घन के 

आकाय की छोटी-छोटी चॉकरेट क्जसकी बुजा की रॊफाई 4 सेंटीभीटय थी 
ऩसॊद आ गई। वप्रमा ने दकुानदाय से कहा कक िे उसे एक डडब्फा चॉकरेट 

का दे दे। ऩय दकुानदाय के ऩास चॉकरेट का डडब्फा नहीॊ था। िफ रयमा ने 

कहा कक िह ककसी औय खारी डडब्फे भें उसे चॉकरेट डार कय दे दे। इस ऩय 

दकुानदाय ने एक घन के आकाय का खारी डडब्फा क्जसकी बुजा की रॊफाई 

16 सेंटीभीटय थी, उसने चॉकरेट डारकय रयमा को दे ददमा। फिाओ कक 

  

1.  घनाकाय डडब्फे का आमिन क्मा था ? 

 

2.  मदद चॉकरेट डारने के फाद डडब्फे का एक चौथाई बाग खारी यह गमा हो 
िो डडब्फे भें कुर ककिनी चॉकरेट थी ? 

 

3.  डडब्फे भें भें कुर ककिनी चॉकरेट आ सकिी थी ? 

 
Ranju Bala,  ABRC 

UKLANA ( HISAR) 

 

 

 

 

 

 



 

Q.5   एक कां ऩनी  भें 50 रोग काभ कयते हैं औय उन सफ ने लभरकय अनाथ फच्चों 

की सहामता के लरए एक सहामता कोष फना यखा है । हय िषष सहामता 

कोष भें कौन ककतने रुऩए देगा इसके लरए एक योचक तयीका है। कां ऩनी 

भैनेजय सफको उनकी ऩसांद के अनुसाय A, B ,C नाभ के तीन ग्रुऩ भें फाांि 

देता है। अफ स्जस ग्रुऩ भें स्जतने सदटम हैं उस ग्रुऩ का सदटम उतने ही 

रुऩए उतने ही ददन सहामता कोष भें दान कयेगा।  हभें ऩता है कक ग्रुऩ A भें 

25 सदटम हैं औय ग्रुऩ B सहामता कोष भें कुर 3375 रुऩए दान कयता है। 

अफ आऩ फताएां - 

1. ग्रुऩ A सहामता कोष भें कुर ककतना दान कयेंगा? 

2. ग्रुऩ B भें ककतने सदटम हैं? 

3. सहामता कोष भें तीनों ग्रुऩ से कुर ककतने रुऩए इकटे्ठ होंगे? 

 

याकेश कुभाय प्रिक्ता  
आयोही  भॉिर सीतनमय सेकें ियी टकूर, उकराना  
 

 

 

 



Q.6  nks yMfd;k¡ jhuk vkSj lk{kh vkil es fnup;kZ ls tqM+h ckrphr dj jgh FkhA mUgksus 

viuh ckrphr dks xf.kr dh Hkk"kk  es djuk 'kq: dj fn;kA bl ckrphr dks /;ku ls i<s 

vkSj fjä LFkkuksa dks  Hkjs& 

 

jhuk%  lk{kh eS  fnu es 8 jksfV;ka  [kk tkrh gw¡ A 

 

lk{kh%  rqe rks 8 jksfV;ka [kk tkrh gks eSa rks flQZ 8 के ?kuewy के फयाफय jksfV;ka [kkrh 
gw¡ A 

 

jhuk%   rks lk{kh flQZ rqe-------------- jksfV;k¡ [kkrh gks A 

 

lk{kh%   gk¡ A 

 

jhuk% eSaus jek ls dqN #i;s m/kkj fy, Fks vkSj mlus eq>s 5 :i;s çfrfnu ds fglkc ls 

ykSVkus dks  dgkA 

 

lk{kh%   rqeus fdrus #i;s m/kkj fy, Fks \ 

 

jhuk%   çfrfnu ftrus #i;s fn;s mldk ?ku eSaus mlls m/kkj fy, Fks A 

 

lk{kh%   rks rqeus ------------ #i;s m/kkj fy, FksA  

 

Smt. Charu PGT Maths  

GGSSS jakholi (KAITHAL) 

 



 

Q.7 ghjks Vw Oghyj dh ,tsalh ij rhu xSjkt A, B ,oa C gSaA lfoZl ds fy, vkus okyh eksVj 

lkbfdy ij dEI;wVj ls fudyus okyh ,d iphZ fpidk;h tkrh gSA xSjkt A esa os eksVj 

lkbfdy Hksth tkrh gSa] ftudh iphZ ij ,d iw.kZ oxZ la[;k vafdr gSA xSjkt B esa os eksVj 

lkbfdy Hksth tkrh gS] ftudh iphZ ij ,d iw.kZ /ku la[;k vafdr gSA xSjkt C esa os eksVj 

lkbfdy Hksth tkrh gS] ftudh iphZ ij iw.kZ oxZ o iw.kZ /ku la[;k vafdr ugha gSA bl lwpuk ds 

vk/kkj ij fuEu iz’uksa ds mRrj nhft, & 

 

 d- ,d iphZ ij la[;k 216 vafdr gS] rks og eksVj lkbfdy fdl xSjkt esa Hksth tk,xh\ 

 

 [k- ,d iphZ ij la[;k 36 vafdr gS] rks og eksVj lkbfdy fdl xSkt esa Hksth tk,xh\ 

 

 x- ,d iphZ ij la[;k 128 vafdr gS] rks og eksVj lkbfdy fdl xSjkt esa Hksth tk,xh\ 

 

 ?k- 100 ls 200 ds chp vkus okyh iw.kZ /ku la[;k,¡ crkb,A 

 

 M- og la[;k crkb, ftlds vafdr gksus ij eksVj lkbfdy  xSjkt A o B nksuksa esa ls fdlh esa Hkh 

Hksth tk ldrh gS \ 
 

Sh. Hariom Bansal PGT (Maths)  

GSSS Budhwal (MAHENDERGARH) 

 

 

 

 

 



 

Q.8  Ikzhre o ‘kdhy nksuksa nksLr la[;kvksa ls [ksy jgs FksA izhre us dgk fd ,d la[;k dks Lo;a ls xq.kk 

djus ij oxZ IkzkIr gksrk gS] rks ‘kdhy us dgk ;fn ,d la[;k dks 3 ckj xq.kk djsa rks D;k gksxkA 

nksuksa us feydj 1 ls 10 rd dh la[;kvksa ls ,d lkj.kh cukbZA 

 

la[;k ?ku la[;k ?ku 

1 1 6 216 

2 8 7 343 

3 27 8 512 

4 64 9 729 

5 125 10 1000 

 

   

lkj.kh cukus ds ckn izhre us dgk ;fn ?ku प्राप्त कयने की प्रकक्रमा का विरोभ fd;k tk, rks gesa ogh 

la[;k IkzkIr gks tkrh gS ftls /kuewy dgrs gSA  

 

 d- fo”ke la[;k ds ?ku ls gesa le la[;k ;k fo”ke la[;k esa ls dkSu&lh la[;k IkzkIr gksrh gS\   

 

 [k- ,slh la[;k dkSu&lh gS ftldk ?ku vkSj la[;k nksuksa cjkcj gS\ 

 

 x- 1 ls 1000 rd dh la[;kvksa esa iw.kZ ?ku la[;k,¡ fdruh gSa\ 

 

 ?k- D;k 121 iw.kZ /ku la[;k gS\ 

  

 M- 729 dk ?kuewy D;k gksxk\ 

 

Sh. Narender PGT MATHS 
MAHENDERGARH 
 
 



Q.9  अलबनि अऩने जन्भददन ऩय विशेष बोजन फनाने के लरए फाजाय से ऩनीय 

रेकय आता है |िह देखता है कक इसभें एक िुकडा तो घन के आकाय का है 

स्जसकी बुजा 4 सेंिीभीिय है औय एक िुकडा घनाब के आकाय का है स्जसकी 
रांफाई 6 cm, चौडाई 9 cm औय ऊां चाई 6 cm है| घन आकाय के िुकडे की परक 

ऩय िह अरग-अरग यांग की चिनी रगाता है औय कपय िह  उसे छोिे-छोिे िुकडों 
भें कािता है | 

Question: 1 मदद िह  घन आकाय के िुकडे को 1 सेंिीभीिय से कािता है तो 
ककतने घन फन जाएांगे? 

Question: 2 मदद िह  घन आकाय के िुकडे को 2 सेंिीभीिय से कािता है तो 
ककतने घन फन जाएांगे? 

Question: 3 मदद िह  घन आकाय के िुकडे को 1 सेंिीभीिय से कािता है तो 
एक तयप से यांगे हुए ककतने घन होंगे? 

Question: 4 मदद िह  घन आकाय के िुकडे को 1 सेंिीभीिय से कािता है तो 
एक बी तयप से न यांगे हुए ककतने घन होंगे? 

 
 
 
Sh. Niraj BRP (Maths)  
O/o BEEO Nahar (REWARI) 
 

 

 

 



 

Q.10   एक बगीचे में आम के 10 पेड़ हैं। संगीता कहती ह ैकक अगर प्रत्येक पेड़ की 10 शाखाएं 

हो तथा प्रत्येक शाखा पर 10 पक्षी बैठे हैं। इसी प्रकार अगर कुछ पेड़ अमरूद के हैं व सभी पेड़़ों 

में से प्रत्येक पेड़ की उतनी ही शाखाएं हैं जजतने पेड़ हैं व प्रत्येक शाखा पर उतने ही पक्षी बैठे हैं 

जजतने पेड़ हैं। कुल 1728 पक्षी बैठे हैं तो बताइए :-  

 

प्रश्न 1.  संगीता के अनुसार सभी पेड़़ों पर कुल ककतने पक्षी बैठे हुए हैं?  

 

प्रश्न 2. अगर अमरूद के पेड़़ों पर 1728 पक्षी बैठे हैं तो बताइए कक ककतने अमरूद के पेड़ हैं।  

 

प्रश्न 3. क्या 1728 पजक्षय़ों  की बैठने की व्यवस्था अनुसार 9000 पक्षी भी बैठ सकते हैं ? 

 

प्रश्न 4. प्रश्न नंबर 3 के अनुसार यकद 9000 पजक्षय़ों की व्यवस्था अलग हो तो उसे 1728 पजक्षय़ों     

की  व्यवस्था अनुसार बनाने के जलए क्या करना होगा ? 
 
  

Smt. Suman Malik TGT Maths.  

GSSS GARHI UJALE KHAN (Sonipat) 

 

 

 

 

 

 



Q.11   सुयेश एक व्माऩायी है I िह अनाज की फोरयमों को अऩने गोदाभों 
भें इस तयह से यखना चाहता है कक उसे गगनने भें आसानी हो I उसका 
दोटत उसे सराह देता है कक िह फोरयमों को यखत ेसभम ध्मान यखें की 
फोरयमों की सांख्मा रांफाई, चौडाई औय ऊां चाई भें एक सभान हो I सुयेश 
ऩहरे 4-4 फोरयमा इस प्रकाय यखिाता है I िह ऩाता  है कक कुर फोरयमा 
(4)³ मानी 64 हैं I उऩमुषक्त आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

प्रश्न-1 मदद सुयेश के ऩास गेहूां की 3375 फोरयमाां हैं तो एक ऩांस्क्त भें 
ककतनी फोरयमाां आएांगी ? 

प्रश्न-2 मदद सयसों की 20-20 फोरयमाां रांफाई,चौडाई औय ऊां चाई भें 
रगाने ऩय 12 फोरयमाां शेष फच जाती हैं तो फताइए कक सयसों की कुर 
ककतनी फोरयमाां थी ? 

प्रश्न-3 सुयेश एक गोदाभ भें गेहूां की 26-26 फोरयमा रगाना चाहता है 
ऩयांतु 10 फोरयमाां कभ यह जाती हैं फताइए कक गेहूां की कुर ककतनी 
फोरयमाां थी ? 

प्रश्न-4 मदद सुयेश के ऩास चने की 13832 फोरयमाां हैं औय िह उन्हें 
उऩमुषक्त तयीके के अनुसाय दो अरग-अरग गोदाभों भें यखना चाहता है, 
फताइए कक मह ककस प्रकाय सांबि है  

प्रश्न-5 13832 को ककस प्रकाय की सांख्मा कहा जाता है, इस प्रकाय की 
दो अन्म सांख्माएां फताएां  

Smt. Amita PGT(MATHS) 
GSSS B. KHURD (SONIPAT) 
 



Q.12  jktw (216 िारे ििृ से र्रुू कयके ) vkSj lksuw (27 िारे ििृ से र्रुू कयके )  vius&vius ?kj 

ls Ldwy (*) dks tkrs gSaA ij 'krZ ;g gS fd dsoy rhljh ?kkr okyh la[;kvksa ij pyrs gq, tkuk gSA 

ns[krs gSa fd dkSu lcls igys Ldwy igqaprk gSA 

 

mijksä fLFkfr dks /;ku ls i<+dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsaA  

iz’u%& 1- jktw vkSj lksuw }kjk rhljh ?kkr okyh la[;kvksa ij pyrs gq, fdu&fdu la[;kvksa ls xqtjuk iM+k 

R = {__________________} S = { __________________ }esa 

fy[ksaA vkSj ;g Hkh crk,a fd Ldwy esa lcls igys dkSu igqapk\  

iz’u%& 2- uhps ls rhljh iafä esa nh xbZ la[;kvksa ds ?kuks esa vkus okys bdkbZ ds vadksa dks fy[ksaA  

iz’u%& 3- jktw vkSj lksuw ds jkLrs esa vkus okyh laLFkk,a 128 vkSj 704 D;k iw.kZ ?ku la[;k vk,a gSa ;fn ugha 

rks bUgsa fdl NksVh ls NksVh la[;k ls Hkkx fd;k tk, fd la[;k,a iw.kZ ?ku la[;k cu tk,A  

iz’u%& 4- jktw ds jkLrs esa vkus okyh lHkh la[;kvksa ds ?kuewy Kkr djsa A 

iz’u%& 5- lkj.kh esa vkbZ la[;k,a 100] 243] 81 dks fdl NksVh&ls&NksVh la[;k ls xq.kk fd;k tk,s fd ;s 

iw.kZ ?ku la[;k,a cu tk,A  

 

iznhi dqekj] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

[k.M & ljLorh uxj 

 

 

 



Q.13  lqfer Nqêh ds fnu vius firkth ds lkFk ikl ds 'kgj esa yxk gqvk esyk ns[kus tkrk gSA esys 

esa ?kwers&?kwers mudh utj y‚Vjh okys ij iM+rh gSA lqfer vius firkth dks y‚Vjh yxkus ds fy, ftn 

djus yxrk gSA lqfer dk firk lqfer ds ftn djus ij y‚Vjh okys ls ykVjh ds fu;e tkuuk pkgrk gSA 

rks y‚Vjh okyk crkrk gS fd vki ftrus #i, dh y‚Vjh [kjhnksxs] ;fn vki thr tkrs gks rks ml la[;k 

ds ?ku ds cjkcj vkidks jkf'k çkIr gksxh vkSj ;fn vki fdlh iw.kZ ?ku la[;k dh jkf'k ds cjkcj y‚Vjh 

[kjhnrs gks rks y‚Vjh u thrus dh fLFkfr esa vkidks ml la[;k ds ?ku ewy dh jkf'k okil dj nh tk,xh 

vkSj ;fn vki iw.kZ ?ku la[;k dh jkf'k ds cjkcj y‚Vjh ugha [kjhnrs rks vkidks u thrus dhs fLFkfr esa 

dqN Hkh okil ugha feysxkA mijksä fLFkfr dks /;ku ls i<dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

iz’u%&1- lqfer igyk y‚Vjh dk fVdV [kjhnrk gS] og thr tkrk gS mls iqjLdkj Lo:i 1728 #i, 

feyrs gSaA crkvks lqfer us fdrus #i, dh y‚Vjh dk fVdV [kjhnk gksxk\ 

iz’u%&2- lqfer nwljk fVdV [kjhnrk gS vkSj og gkj tkrk gS] ysfdu mls okfil dqN ugha feyrk vuqeku 

yxkb, fd mlus fuEu esa ls fdrus #i, dh jkf'k dk fVdV [kjhnk gksxk\  

d½ 27 :i;s      [k½ 64 :i;s      x½ 8 :i;s      ?k½ 20  :i;s 

iz’u%&3- lqfer vc ,d fVdV 5 :i;s vkSj nwljk fVdV gS 10 #i, dk [kjhnuk gS ;fn og 5 :i;sokyh 

fVdV dh y‚Vjh thr tk, vkSj 10 :i;s okys fVdV dh y‚Vjh gkj tk, rks mls dqy fdrus 

çfr'kr ykHk gksxk \ 

iz’u%&4- lqfer ds ikl [kM+k O;fä ,d y‚Vjh dk fVdV [kjhnrk gS vkSj og thr tkrk gSA y‚Vjh dk 

fVdV 10 :i;s ls de gSA buke Lo:i mls tks jkf'k feyrh gS] mlesa bdkbZ dk vad nks gSA 

vuqeku yxk;s fd mlus fdrus #i, dh y‚Vjh dk fVdV [kjhnk gksxk\  

iz’u%&5- ;fn lqfer ,d le vHkkT; la[;k ds cjkcj y‚Vjh dk fVdV [kjhns vkSj og thr tk, rks mls 

buke Lo:i fdrus #i, iqjLdkj ds #i esa feysaxs\  

iz’u%&6- lqfer NksVh ls NksVh rhu vadksa dh iw.kZ ?ku la[;k ds cjkcj y‚Vjh dk fVdV [kjhnrk gSA vkSj 

og gkj tkrk gSA mls lkaRouk Lo:i fdrus #i, okil feysaxs\ 

d½ 2 :i;s      [k½ 3 :i;s      x½dqN ugha      ?k½ 5 :i;s 

 

;ksxs’k ‘kekZ] ch0vkj0ih0 ¼xf.kr½ 

[k.M ljLorh uxj 

 

 



Q.14 jeu vius ?kj ls f[kykSus ysus ds fy, f[kykSus dh nqdku rd tkuk pkgrk gS A ckfj'k dh otg 

ls jkLrk fQlyu ls Hkj x;k gSA mlds Åij iSny pyus ds fy, dqN bZaVs fcNkbZ xbZ gSa A vkxs tkus ds 

fy, 'krZ ;g gS fd flQZ rhljh ?kkr la[;k okyh bZaVksa ds Åij iSj j[k dj tkuk gS A 'krZ ds vuqlkj ?kj 

ls nqdku rd tkus okys jkLrs dks isafly ls cukvks A 

  

f[kykSuksa 

dh nqdku 
8 2744 4096 3 219 195 30 80 

3375 675 135 300 64 299 5 99 90 

125 545 216 91 81 4913 111 6 132 

71 1 133 9261 100 4 512 205 144 

20 68 15 27 303 200 7 5832 301 

65 14 36 343 150 788 10 9 6859 

19 49 45 13 8000 110 11 35 2197 

215 51 71 12 350 729 1728 70 1000 

18 50 231 199 17 1200 150 1331 
?kj 

 

 

iz'u%&1  vkidks fdrus jkLrs feys tks ?kj ls nqdku rd tkrs gSa \ 
 

iz'u%&2  lcls NksVk jkLrk dkSu lk gS \ 
 

iz'u%&3 ekxZ ij ,d vad 675 gS tks rhljh ?kkr dk vad ugha gS] ,slk dkSu lk lcls NksVk vad gS 

ftlds lkFk xq.kk djus ij 675 rhljh ?kkr dk vad cu ldrk gS \ 



 

iz'u%&4  ekxZ ij ,d vad 81 gS tks rhljh ?kkr dk vad ugha gS] ,slk dkSsu lk lcls NksVk vad gS 

ftlls Hkkx djus ij 81 rhljh ?kkr dk vad cu ldrk gS \ 
  

iz'u%&5  fn, x, fdlh jkLrs es dqN la[;k, feV x;h gSa] mu la[;kvksa dk Øe tku dj mu feVh gqbZ 

la[;kvksa dks nksckjk fyf[k, A 

 

1  27 64 125 216  512 
 

 

       uhrw jkuh] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

           [k.M ljLorh uxj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



Q.15 एक विद्मारम की विलबन्न कऺाओॊ भें दाखखरे के लरए प्रतिमोचगिा ऩयीऺा 
का आमोजन ककमा गमा | प्रत्मेक कऺा के  उिने ही सेक्र्न है, क्जिनी विद्मारम 
भें कऺाएॉ, क्जनके लरए प्रिेर् ऩयीऺा आमोक्जि की गमी है | विद्मारम की सबी 
कऺाओॊ के प्रत्मेक सेक्र्न भें विद्माचथामों की सॊख्मा सभान है जोकक विद्मारम भें 
सबी सेक्र्न के जोड़ के फयाफय है | प्रिेर् ऩयीऺा भें दाखखरे के लरए उऩरब्ध कुर 
सीटों के भक़ुाफरे आठ गुना विद्माचथामों ने प्रिेर् ऩयीऺा दी | उऩयोक्ि जानकायी 
के आधाय ऩय तनम्नलरखखि प्रश्नों के उिय दे :-  

प्रश्न-1 मदद विद्मारम की 12 कऺाओॊ ( ऩहरी से फायहिीॊ ) के लरए प्रिेर् ऩयीऺा 
का आमोजन ककमा गमा है िो फिाएॊ कक विद्मारम भें कुर ककिने सेक्र्न है ? 

प्रश्न-2 विद्मारम भें उऩरब्ध ककिनी सीटों के लरए प्रिेर् ऩयीऺा का आमोजन 
ककमा गमा ? 

प्रश्न-3 विद्मारम भें दाखखरे के लरए कुर ककिने विद्माचथामों ने प्रिेर् ऩयीऺा दी 
? 

प्रश्न-4 ऊऩय दी गमी ऩरयक्पथति के अनसुाय मदद कुर 10648 विद्माचथामों ने 
प्रिेर् ऩयीऺा दी िो फिाएॊ विद्मारम  भें उऩरब्ध कुर ककिनी सीटों के लरए प्रिेर् 
ऩयीऺा आमोक्जि की गमी ?   

प्रश्न-5 प्रश्न-4 के अनसुाय विद्मारम की ककिनी कऺाओॊ के लरए प्रिेर् ऩयीऺा का 
आमोजन ककमा गमा ? 

 

SUSHIL KUMAR PGT MATHS. 

GSSS FATEHPUR (KAITHAL) 



कऺा-8 (गणित) 
उऩविषम-याशिमों की तरुना  

Q.1 यभेश ने अऩने खेत भें धान की बफजाई की है। क्मोंकक धान की बफजाई के लरए अधधक ऩानी की 
आवश्मकता है तो इसके लरए उसके ऩास  दो अरग-अरग खेतों भें  ट्मूफवेर लसॊचाई के लरए है।  
ट्मूफवेर चराने के लरए तेर की आवश्मकता है। इसके लरए वह ऩेट्रोर ऩॊऩ से 2 ड्रभ तेर रेकय 
आमा।  दोनो ड्रभों भें  कुर 392 रीटय तेर था। ऩहरे खेत भें ट्मूफवेर प्रतत घॊटा 2 रीटय तेर 
की खऩत कयता है। तथा दसूये खेत भें ट्मूफवेर डढे़ रीटय प्रतत घॊटा डीजर की खऩत कयता है। 1 
सप्ताह भें उसने तनम्न अनुसाय अऩने खेत भें ट्मूफवेर चराएॊ।  

1.  सोभवाय को खेत एक भें   -  4 घॊटे 

2.  भॊगरवाय को खेत दो भे    - 6 घॊटे 

3.  फुधवाय को खेत एक भें    -   5 घॊटे 

4.  वीयवाय को खेत दो भै   -    4 घॊटे 

5.  शुक्रवाय को खेत एक भें    -  5.30घॊटे 

6.  शतनवाय को खेतों  दो भें   -   8 घॊटे 

 

उऩयोक्त को ऩढ़कय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए 

1.  सोभवाय से शतनवाय तक कुर ककतने तेर की खऩत की हुई।  

2 भॊगरवाय औय शतनवाय को तेर की खऩत का अनुऩात क्मा था।  

3 1 सप्ताह भें कुर तेर का ककतना बाग उऩबोग ककमा गमा।  

4.  मदद ऩहरे खेत भें ट्मूफवेर 14.30 घॊटे तथा दसूये खेत भें ट्मूफवेर 18 घॊटे चरा हो तो ऩूये 
सप्ताह भें दोनों ट्मूफवेरो द्वाया ककए गए तेर की खऩत का अनुऩात क्मा था।  

5. मदद ऩूये सीजॊस भैं खेत एक भें ट्मूफर 50 घॊटे तथा खेत दो भैं ट्मूफवेर 64 घॊटे चरे चरे, तो 
कुर तेर का ककतना बाग खचच हो चकुा है।  

 

Satyanarayan Lecturer Maths   
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Q.2  याजू के घय आज उसका फचऩन का दोस्त शभरने  आ यहा  हैं।  उसका 
ऩरयिाय बी उसके साथ है।  याजू फहुत खिु ि ्उत्साहहत है। उसने उनकी सेिा के 
शरए अऩने घय के ऩास स्स्थत फकयी से कुछ साभान ऽयीदा  । विियि ननम्न 
ताशरका भें दिाामा गमा है :- 

साभान भात्रा भलू्म नेट भलू्म 

काजू 
बफस्कुट 

250 ग्राभ 280 रुऩए प्रनत 
ककरो 

 

िेज ऩैटी 
      

8 15 रुऩए प्रनत 
ऩीस 

 

  
नभकीन 

 

 

1 ऩैकेट 40 रुऩए प्रनत 
ऩैकेट 

 

ऩेस्री 8 20 रुऩए प्रनत 
ऩीस 

 

कोल्ड 
ड्र ॊक  
 

1 80/-  

कुर 

 

1) टेफर भें नेट भलू्म बय कय कुर भलू्म ऻात कीस्जमे \ 

2) महद नेट भलू्म ऩय 18 % CGST औय 18% SGST रगामा जामे तो 
दोनों का अरग अरग भान (ननकटतभ रुऩमों भें)  ऻात कयो  \    

3) महद 18 % CGST औय 18% SGST औय नेट भलू्म भें जोड़ ेजाएॉ तो 
कुर देम याशि क्मा होगी \ 

Sh. Narender Singh PGT MATHS.  
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Q.3  अॊकुय कऺा – 8 का छात्र हैं | अॊकुय के पऩता जी खेती कयते है , रेककन 
इस सार फारयश कभ होने की वजह से उऩज कभ हुई | घय का गुजाया बी 
भजुश्कर से चर यहा था | उन्हे कुछ रुऩमों की जरूयत थी | अॊकुय के पऩता जी 
गाॉव के ही एक व्मजक्त से रुऩमे भाॊगने गए | उस व्मजक्त ने अॊकुय के पऩता 
जी से कहा, “ रुऩमे तो लभर जाएॊगे ऩय ब्माज 2 रुऩमे सकैड़ा रगेगा” | अॊकुय 
के पऩता ने हाभी बयने के फाद दस हज़ाय रुऩमे 2 रुऩमे सकैड़ा ब्माज ऩय रे 
लरए | 
I. आऩ के अनुसाय अॊकुय के पऩता ने रुऩमे 2 रुऩमे सकैड़ा ब्माज ऩय 

भालसक लरए है मा वापषचक ? अऩने भाता – पऩता, अध्माऩकों व आस - 
ऩड़ोस से चचाच कयें औय फताएॊ ? 

II. भान रीजजमे रुऩमे “2 रुऩमे सकैड़ा भालसक” ब्माज ऩय एक सार के लरए 
लरमे गए हैं | अॊकुय के पऩता ब्माज भालसक आधाय ऩय चुका यहे हैं औय 
एक सार के फाद जो रुऩमे उधाय लरमे थे , चुका ददमे | क्मा आऩ फता 
सकते हैं कक इस तयह के ब्माज की गणना साधायण ब्माज है मा 
चक्रवपृि ब्माज ? सोचकय व्माख्मा कीजजमे | 

III. क्मा आऩ उऩयोक्त ऩाटच – 2 भें कुछ फदराव कयना चाहेंगे ताकक ब्माज 
की गणना साधायण ब्माज के तयीके से हो ? मदद हाॉ, तो फदराव कय के 
ऩाटच – 2 को लरख दीजजमे | मदद नहीॊ तो क्मों नहीॊ | 

IV. क्मा आऩ उऩयोक्त ऩाटच – 2 भें कुछ फदराव कयना चाहेंगे ताकक ब्माज 
की गणना चक्रवपृि ब्माज के तयीके से हो ? मदद हाॉ, तो फदराव कय के 
ऩाटच – 2 को लरख दीजजमे | मदद नहीॊ तो क्मों नहीॊ | 

 

 

Sh. Anil Boora Lect.In Mathematics 
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Q.4  याभ कऺा आठवीॊ का पवद्माथी है  | वह शाभ को अऩने भम्भी-ऩाऩा व दादा- 
दादी के साथ बोजन कयने के ऩश्चात टहर यहा है  | वे सबी जफ गरी के स्ट्ट्रीट 
राइट खॊफे के नीचे से गुजये तो याभ ने ऩरयवाय के सबी सदस्ट्मों की ऩयछाइमों  को 
ध्मानऩूवचक देखा | वह उनके कद से रॊफी प्रतीत हो यही थी  | अत् याभ ने घय से  
लभज़रयॊग टेऩ ( भाऩक ऩट्टी ) राकय ऩयछाइमों को भाऩा औय ऩामा की  खम्फे से 
ककसी तनजश्चत दयूी ऩय ऩयछाइमों की रॊफाई कद की रॊफाई की 3/2 गुनी है। उऩयोक्त 
जानकायी के अनुसाय तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए:- 

प्रश्न 1:- मदद याभ के दादाजी का कद 6 पुट रॊफा है तो उनकी ऩयछाई की रॊफाई  
ककतनी होगी ? 

 

प्रश्न 2:- मदद याभ की दादी जी की ऩयछाई की रॊफाई  240 सेंटीभीटय हो तो याभ की 
दादी जी के कद की रॊफाई ककतनी होगी ?    

    

प्रश्न 3 :- दादाजी औय दादी जी के कद की रॊफाईमों का अनुऩात ऻात कीजजए | 

 

प्रदीऩ कुभाय ABRC   
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Q.5   शिखा के वऩताजी याभरार एक दकुानदाय हैं िह आभ खयीदने फाजाय जाते हैं 
।िहाॊ ऩय कई ककस्भ के आभ थे। िह अऩनी दकुान ऩय फेचने के शरए दिहयी ि सपेदो 
ककस्भ के आभों का चुनाि कयते हैं। दिहयी आभ का दाभ सपीदो आभ के दाभ का 
आधा है । िह 60 ककरोग्राभ दिहयी औय 30 ककरो सपेदो आभ खयीदते हैं स्जसभें 
दिहयी आभ का भूल्म रु.30 प्रनत ककरो ग्राभ है। अफ िह एक साथ शभराकय रु.50 प्रनत 

ककरोग्राभ के हहसाफ से िाभ तक साये आभ फेच देते हैं । तो फताओ 

 

प्रश्न: 1.  उसने कुर  ककतने रुऩए के आभ खयीदे ? 

 

प्रश्न: 2.  उसका राब मा हानन प्रनतित क्मा है ? 

 

प्रश्न :3.  महद िह उन्हें  रु. 45 प्रनत ककरोग्राभ के हहसाफ से फेचते तो उन्हें  ककतने 

प्रनतित की राब मा हानन  होती ? 

 

प्रश्न :4. िह उन्हें  ककतने रुऩए प्रनत ककरोग्राभ के हहसाफ से फेचते कक उन्हें  40% का 
राब होता ? 

 
Sulochana PGT Maths  
GSSS PARBHUWALA Uklana (HISAR) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.6  गाांव के एक सांगठन ने दसवीं कक्षा के परीक्षा पररणाम के दषृ्टिगत गाांव के ष्टवद्यार्थथयों 

को ष्टनम्नष्टिष्टखत तीन चरणों में पुरस्कार स्वरूप धनराष्टि देने का ष्टनणणय ककया ह:ै 

a)  75%  या इससे अष्टधक और  80%  से कम अांक प्राप्त करने वािे प्रत्येक ष्टवद्याथी को 

8500 रूपय ेकी धनराष्टि प्रदान की जाएगी I  

 

b) 85% या इससे अष्टधक और 95% से कम अांक प्राष्टप्त पर प्रत्येक ष्टवद्याथी को 10000 रूपये 

की धनरािी प्रदान की जाएगी I  

 

 

c) 95या इससे अष्टधक अांक प्राप्त करने वािे प्रत्येक ष्टवद्याथी को  12000 रूपय ेकी धनराष्टि 

प्रदान की जाएगी I 

 

यकद पररष्टध ने कुि 600 में से 564 अांक प्राप्त ककए हों तो ननम्नशरणखत प्रश्नों के उत्तय 
दीस्जए:- 

प्रश्न-1 प्राप्त ककमे गए अॊकों के आधाय ऩय ऩरयधध को ऩुयस्काय स्िरूऩ ककतनी 
धनयाशि शभरेगी ?  

 प्रश्न-2   प्रश्न-1 भें प्राप्त धनयाशि से अगरे चयि की धनयाशि प्राप्त कयने के 
शरए ऩरयधध को कभ से कभ ककतने औय अॊकों की आिश्मकता होगी ? 

 प्रश्न-3 प्रश्न-1 भें प्राप्त धनयाशि भें से ऩरयधध के वऩताजी ने एक साइककर 
उसे एक हदरिाई स्जसका अॊककत भूल्म 4500 रुऩमे था स्जसके शरए बफक्री कय 
सहहत 4700 रूऩमे चुकाए गए | बफक्री कय की दय ऻात कये | 

  

Sh.  Ajit PGT Maths  

GSSS Lodhar (JIND) 



Q.7  lsy ds nkSjku ,d nqdkunkj viuh lHkh oLrqvksa ds vafdr ewY; ij 10 Ikzfr’kr cV~Vk nsrk gSA 

;fn Xkzkgd 3000 #Ik;s ls vf/kd dk lkeku [kjhnrk gS] rks nqdkunkj vafdr ewY; ij 3 Ikzfr’kr dk 

vfrfjDr cV~Vk nsrk gSA vxj Xkzkgd 5000 #Ik;s ls vf/kd dk lkeku [kjhnrk gS] rks nqdkunkj vafdr 

ewY; ij 2 Ikzfr’kr cV~Vk c<+k nsrk gSA oLrqvksa ds vafdr ewY; bl Ikzdkj gSa %& 

oLrq vafdRk ewY; 

¼#0 esa½ 

Thal 1400 

Vh&’kVZ 500 

dEkht 800 

Tkwrs 600 

LdsV~l ¼ifg;snkj twrs 

की ,d tksM+h ½ 

1200 

 

 d- jkgqy ,d thal rFkk nks deht [kjhnrk gS] rks mls nqdkunkj dks fdrus #Ik;s vnk djus iM+sxs\ 

 [k- jkds’k ,d tksM+h LdsV~l o rhu thal [kjhnrk gS] rks mls nqdkunkj dks fdrus #Ik;s vnk djus 

iM+saxs\ 

 x- lrh’k nks deht rFkk nks thal [kjhnrk gS] rks mls fdrus Ikzfr’kr dk cV~Vk IkzkIr gksxk\ 

 ?k- iadt ikap deht o ,d tksMh twrs [kjhnrk gS] rks mls nqdkunkj dks fdrus #Ik;s vnk djus 

iMsaxs\ 

 M- euh”k ,d tksM+h LdsV~l o ,d thal [kjhnrk gSA mls 13 Ikzfr’kr dk cV~Vk izkIr djus ds fy, 

de&ls&de D;k [kjhnuk iM+sxk\ 

 

Sh. Hariom Bansal PGT (Maths) 
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Q.8  liuk igys vius dk;kZy; lkbZfdy ls tkrh FkhA ysfdu rcknyk nwj gksus ds 

dkj.k mlus LdwVh [kjhn yhA mls 15 Ikzfr’kr NwV ds ckn LdwVh ds fy, 42500 #0 nsus 

iM+sA mlus LdwVh [kjhnus ds fy, cSad ls 20000#0 dk yksu 8 Ikzfr’kr okf”kZd nj ls 2 

o”kZ ds fy, fy;kA cSad C;kt okf”kZd la;ksftr djrk gSA 

 

 d- LdwVh dk vafdr ewY; Kkr dhft,A 

 

 [k- liuk dks 2 o”kZ i’pkr cSad dks fdruk /ku okfil ykSVkuk gksxk\ 

 

 x- ;fn C;kt lk/kkj.k gksrk rks liuk dks fdruh de jkf’k ykSVkuh iM+rh\ 

 

 ?k- ;fn liuk dks 42500 #0 ij 5 Ikzfr’kr th-,l-Vh- nsuh iM+s rks dqy fdruh jkf’k 

LdwVh ds fy, nsuh iM+sxh\ 

 

Sh. Narender PGT MATHS.  

GSSS JAKHOLI (MAHENDERGARH) 



Q.9  भहेश अऩने पऩता के साथ एक घड़ी की दकुान ऩय जाता है वहाॊ दकुान ऩय उन्होंन ेRs 5000, Rs 

3000 औय Rs 12000 की तीन घडड़माॊ देखी |उन घडड़मों ऩय छूट की दय  क्रभश् 15 %, 5% औय 20% 

थी | उसके पऩता की जेफ भें केवर Rs10000 थे |भहेश उनभें से कौन सी घड़ी  खयीद सकता है 

 

 

 

 

Question: 1 भहेश के पऩता इनभें से कौन-कौन सी घड़ी अऩने फेटे के लरए खयीद सकता है मदद 

वह साये रुऩए खचच कय दे जो उसकी जेफ भें है 

a) केवर  दसूयी औय तीसयी घड़ी 
b)  केवर ऩहरी औय दसूयी घड़ी 
c)  केवर ऩहरी औय तीसयी घड़ी 
d) तीनों घडड़माॊ 

Question: 2 तीसयी घड़ी की कीभत क्मा होगी मदद दकुानदाय 20% के फाद 10% की छूट औय 

देखता है? 

Question: 3 अगय भहेश तीनों घडड़माॊ   खयीदना चाहता है तो उसी दकुानदाय को ककतन ेरुऩए 

अदा कयन ेऩड़ेंगे? 

Question: 4 दकुान से तनकरत ेवक्त भहेश की नजय एक औय घड़ी ऩय जाती है जजसका 
MRP Rs3200 है रेककन उस ऩय 12 % GST है मदद वह घड़ी खयीदा है तो भहेश को 
ककतन ेरुऩए दकुानदाय को अदा कयन ेहोंग?े 

Sh. Niraj BRP (Maths)  

O/o BEEO Nahar (REWARI)   



Q.10  नवदीप के ष्टपताजी जो कक एक ककसान हैं अपनी फसि पास के िहर में एक 

साहूकार को बेचते हैं। फसि बेचकर उन्हें ₹ 40000/- प्राप्त होते हैं ष्टजसमें से वह 2 साि 

पहिे ष्टिया गया ₹ 20000/- का कजण उतार कर बाकी रुपए साहूकार के पास जमा करवा 

देते हैं । साहूकार बताता है कक कजण पर 10% वार्थिक दर से चक्रवृष्टि ब्याज ष्टिया गमा  

और जमा रुपए पर 10% वार्थिक दर से साधारण ब्याज कदया जाएगा । इस ष्टस्थष्टत को 

समझते हुए ष्टनम्न प्रश्नों के उत्तर दें:- 
 

Q1. ककसान को ₹ 20000 के कजण को 10% वार्थिक दर से 2 विण बाद ककतने रुपए के रूप 

में चुकाना पडा? 

(a)  21200          (b)22200          (c)  23200          (d)  24200 

Q2. कजण चुकाने के बाद ककसान के ककतने रुपए जमा पड ेहैं? 

Q3. जमा रुपए पर 10% वार्थिक दर से 2 विण का साधारण ब्याज ककतना ष्टमिेगा? 

 Q4. यकद मूिधन ₹ 20000 समान िे ष्टिया जाए औरसमान ब्याज दर 10% वार्थिक और 

समान समय 2 विण के ष्टिए चक्रवृष्टि ब्याज और साधारण ब्याज में ककतना अांतर होगा? 

       (a)   200 रूऩमे      (b) 300 रूऩमे         (c)   400 रूऩमे      (d)   500 रूऩमे 

Q5. ककसी मूिधन पर समान ब्याज दर पर ककतने समय का चक्रवृष्टि ब्याज और साधारण 

ब्याजसमान होगा? 

 (a)1 विण     (b) 2 विण     (c) 3 विण(d) 4 विण  

 

Sh. Harpal Kamboj PGT Maths.  

GSSS Mirjapur (SIRSA) 

 

 



Q.11                   याशिमों की तुरना 

ताष्टिका 1: कृष्टिष्टनयाणत (ष्टमष्टियनडॉिरमें) 

वस्तुएां 2013-14 2014-15 2015-16 

चावि 6200 7800 7900 

प्रोसेस्डफूड्स 2800 2700 2700 

मसाि े 2800 2500 2400 

खिी 3000 2800 1300 

चीनी 1600 1200 900 

गेहूां 1900 1600 800 

दािें 200 300 200 

कृष्टिष्टनयाणत 18500 18900 16200 

स्रोत: िावषाक रयऩोटा, िाणिज्म विबाग; ऩी आय एस से प्राप्त जानकायी के अनसुाय ननस्म्रणखत प्रश्नों को हर कयो:- 

Q1. चीनी के तनमाचत भें 2013-14 की तरुना भें 2014-15 तथा 2015-16 भें ककतने प्रततशत कभी आई है ? 

Q2. ककसवस्ट्त ुके तनमाचत भें रगाताय वपृि हुई है ? 

Q3. 2013- 14 की तरुना भें 2014-15  तथा 2015-16 भें कुर कृपष तनमाचत की जस्ट्थतत प्रततशत भें क्मा यही ? दशभरव 
के एक स्ट्थान तक शिु फताएॊ । 

Q4. 2015-16 भें 2014-15 कीतरुना भें भसारों के तनमाचत ऩय क्मा प्रबाव ऩड़ा ? 

   (a) 100 लभलरमन डॉरय कभ हो गमा ।              (b) 96% यह गमा। 

   (c) 4 प्रततशत की कभी हो गई ।                    (d) उऩयोक्त सबी । 

 

Sh. Jagdev Singh TGT Maths.  

GSSS Mamera Kalan (SIRSA) 

 



Q.12 सांगीता ने आज मेरे कक्षा में आते ही पूछा कक मैम कि हम बाजार गए तो गर्थमयों के कपडों  पर 

40% छूट ष्टिख रखी थी। इसका क्या मतिब ह?ै  

तभी राकेि बोिा कक इसका मतिब वो कपडे हमें सस्ते ष्टमिेंगे। 

 अच्छा बच्चों आप में से ष्टजसने भी एक सप्ताह के अांदर जो खरीदा हो या बेचा हो उसके बारे में 

बताओ।  

नेहा -  मैम मेरे भाई ने दो कमीज िी ष्टजन पर रेट 1450 रुपए था िेककन मेरे भाई को वह 

1015रुपए में ष्टमि गई। 

 दीपक-  मैम मेरे पापा ष्टपछिे हफ्ते एक भैंस िेक र आए जो 75000रुपए की थी। िेककन घर 

आकर पता चिा कक वह भैंस बीमार ह ैतो पापा ने उसे 62500रुपए में बेच कदया। 

काजि-  मैम हमने किज ष्टिया जो 8800 रुपए का आया दकुानदार बोिा इस पर VAT िगा ह ै

नहीं तो यह आपको8000 रुपए का ष्टमिता।  

मैंने बच्चों को जो उत्तर कदए वही मैं आपसे जानना चाहती हूां - :   

प्रश्न 1.  अगर सांगीता 5500 रुपए के कपडे खरीदती  थी तो उसे ककतने रुपए बचत े? 

प्रश्न  2 .  नेहा ने जो दो कमीज िी | इसष्टिए उन पर उसे ककतने % छूट शभरी ? 

प्रश्न  3 . दीपक के पापा को ककतनी हाष्टन हुई ? हाष्टन % बी फताएॊ | 

प्रश्न 4. काजि के किज पर ककतने  % VAT वैट िगा था ? 

प्रश्न 5.  840 रुपए अांककत मूल्य वािी वस्तु 714 रुपए में बेची जाए तो बट्टा % ककतना होगा ?  

 

SMT. SUMAN MALIK TGT MATHEMATICS   
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Q.13  रेिमा अपनी माां के साथ माकेट में जाती ह ैउस ेअपन ेष्टिए नए कपड ेजो खरीदन ेहैं 

। त्योहार नजदीक होन ेके कारण सभी दकुानों पर समान पर भारी छूट चि रही ह ै। वह 

एक कपड ेकी दकुान पर देखती ह ैकक वहाां बोडण पर(   50+ %  40%  ) छूट ष्टिखा हुआ है। 

वह देखकर सोचती ह ैकक ( 50%  + 40%  = 90 % की छूट  )और खुि होकर अपनी माां को 

कहती ह ैकक माां हम कपड ेइस दकुान स ेखरीदेंग ेऔर छूट होन ेके कारण  1000 रुपए के 

कपड ेहमें केवि  100  रुपए में ष्टमिेंग े। अब आप ष्टनम्न प्रश्नों के उत्तर दें- 

प्रश्न  1 . क्या रेिमा का सोचना सही ह ैया गित?  

प्रश्न  2 . यकद रेिमा का सोचना गित ह ैतो बताइए कक  1000 रुपए के कपडों पर उस े

ककतनी छूट ष्टमिेगी?   

प्रश्न  3 . यकद ककसी  पैंट का मूल्य  1200 रुपए हो और छूट ( 50% + 50)% हो तो वह पैंट 

हमें ककतन े रुपए में ष्टमिेगी?  

प्रश्न  4.  (50% + 50 )% छूट कुि ककतन ेप्रष्टतित के छूट के बराबर होती ह ै। 

प्रश्न  5 . रेिमा व इसकी माां खरीदारी करन ेके बाद ष्टपज्जा खान ेके ष्टिए जाती हैं वहाां पर भी 

50 %  की छूट ह ैतथा  5 % VAT अष्टतररक्त िगाया जाता ह ै। उनको MRP 250 रुपए के 

ष्टपज्जा के ष्टिए क्या मूल्य चुकाना पडेगा । 

 

SH. PARVEEN KUMAR PGT MATHEMATICS   
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Q.14  गीता के ष्टपताजी गीता को प्रष्टत माह 1000 रुपए जेब खचण देते हैं। गीता इन 

रूपयों में से 500 रुपए प्रष्टत माह अपनी गुल्िक में डािती है। 3 विण बाद वह अपने 

बचत के पैसों से अपनी माां की सािष्टगरह पर उसे एक सोने की अांगूठी देना चाहती है। 

वह सुनार के पास गयी तो सुनार ने सोने  का भाव 36000 रुपए प्रष्टत 10 ग्राम 

बताया । उपरोक्त के आधार पर ष्टनम्न प्रश्नों के उत्तर दीष्टजए- 

प्रश्न1. गीता ने अपने जेब खचण में ककतने प्रष्टतित बचत की ? 

प्रश्न2. तीन विण पश्चात अपनी बचत की राष्टि से ककतने ग्राम सोने की अांगूठी खरीद 

सकती है ? 

प्रश्न3. यकद एक विण पश्चात सोने का भाव बढ़कर 48000रुपए प्रष्टत 10 ग्राम हो तो 

नए और पुराने सोने के भाव का अनुपात ज्ञात कीष्टजए। 

प्रश्न4. सोने के भाव में ककतने प्रष्टतित की वृष्टि हुई? 

प्रश्न5. गीता चार विण की बचत में48000 रुपए प्रष्टत 10 ग्राम के भाव में ककतने ग्राम 

की अांगूठी खरीद सकती है तथा क्या दोनों भाव में उसे बराबर वजन की अांगूठी 

ष्टमिेगी ? 

 

SH. AWADHESH BABU PGT MATHEMATICS  

GSSS KHERI DAMKAN (SONIPAT) 

 



Q.15  सॊदीऩ अऩने वऩता के साथ भोटयसाइककर स्प्रेंडय प्रस खयीदने के शरए हीयो 
कॊ ऩनी के िोरूभ भें गमा | िोरूभ के बफक्री प्रफॊधक ने भोटयसाइककर का भलू्म इस प्रकाय 
फतरामा :-  

एक्स िोरूभ कीभत- 62800 रूऩमे  

अस्थाई नॊफय- 300 रूऩमे  

जीिन फीभा- 175 रूऩमे  

5 िषा भोटय साइककर फीभा- 5580 रूऩमे 

ऩॊजीकयि प्रभािऩत्र- 4000 रूऩमे  

भोटयसाइककर का अन्म साभान- 1500 रूऩमे 

अॊनतभ भलू्म- 74355 रूऩमे 

  ऋि के शरए हीयो पाइनेंस फ्रटै ब्माज की दय 11.50 िावषाक  

नोट :  एक्स िोरूभ कीभत का 90% तक ऋि हीयो पाइनेंस से शरमा जा सकता है  
 

प्रश्न 1-  महद बफक्री प्रफॊधक स्प्रेंडय प्रस भोटयसाइककर के िोरूभ कीभत भें 3% छूट 
देता है तो भोटयसाइककर का अॊनतभ भलू्म क्मा होगा ? 

 

प्रश्न 2-  साधायि ब्माज ि चक्रिती ब्माज भें अॊतय स्ऩष्ट कयें ? 

 

प्रश्न 3-  महद सॊदीऩ भोटयसाइककर के एक्स िोरूभ कीभत का 70% बाग ऋि रे रेता है 
तो 2 िषा तक उसे हीयो पाइनेंस को हय भहीने ककतनी याशि देनी ऩड़गेी ? 

 

प्रश्न 4- महद सॊदीऩ भोटयसाइककर के एक्स िोरूभ कीभत का 80% ऋि रे तो उसे 5 िषा 
तक प्रत्मेक भहीने ककतनी याशि देनी ऩड़गेी ? 

  
Sh. Naveen Kumar  (PGT Math) 

GGSSS Nahri  (SONIPAT )  

 

 

 



 

Q.16  ehuk viuh eka ds lkFk cktkj ls flykbZ e'khu [kjhnus xbZaA nqdkunkj ehuk dh eka dks 

flykbZ e'khu dh dher 3500 #i, nsus ds fy, dgrk gS] ijarq ehuk dh eka nqdkunkj dks dqN 

NwV nsus ds fy, dgrh gSA ckj&ckj dgus ij nqdkunkj e'khu ij 10% dh NwV nsrk gSA vxys 

fnu ehuk dh eka flykbZ e'khu ds fy, 1200 :Ik;s esa LVSaM ysdj vkrh gSA ftlls fd og e'khu 

ds iSjksa ls pyk ldsA e'khu dks LVSaM ds lkFk tksM+us ds fy, og eSdsfud dks 100 #i, Hkh nsrh 

gSA ,d g¶rs ds ckn iM+kslh ls ehuk dh eka dh lgsyh ?kj vkrh gSA flykbZ e'khu dks ns[kdj og 

e'khu dks [kjhnus dh ckr djrh gSA ehuk dh eka bldh dher 5500 #i, crkrh gSA ijarq mldh 

lgsyh 5000 :Ik;s esa nsus ds fy, dgrh gSA ehuk dh eka mls 5000 :Ik;s esa csp nsrh gSA mijksä 

fLFkfr dks /;ku esa j[kdj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsaA 

iz’u%& 1- ehuk dh eka us flykbZ e'khu fdrus #i, esa [kjhnhA  

iz’u%& 2- ehuk dh eka flykbZ e'khu dks cspus ls igys e'khu ij कुर fdrus #i, [kpZ djrh gS 

\ 

iz’u%& 3- 5000 :Ik;s esa e'khu dks cspus ij ehuk dh eka dks ykHk ;k gkfu gqbZ vkSj fdrus çfr'kr 

ykHk vFkok gkfu gqbZ \ 

iz’u%& 4- ;fn og bls 5500#i, esa csprh rks mls fdrus #i, dk ykHk ;k gkfu gksrh \ ykHk 

% ;k gkfu % Hkh Kkr djsaaaA 

iz’u%& 5- ;fn ehuk dh eka flykbZ e'khu ij 1000 :Ik;s dh fctyh dh eksVj yxokdj 5000 

:Ik;s esa csprh rks mls fdruk ykHk% ;k gkfu % gksrh \ 

   

iznhi dqekj] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

[k.M & ljLorh uxj 

 

 

 

 

 

 



 

Q.17  xf.kr ds v/;kid us viuh d{kk ds fo|kfFkZ;ksa dks vius vius xkao esa v[kckj i<+us okys yksxksa dk 

losZ djus ds fy, fn;kAfd dkSu lk O;fä dkSu&lk v[kckj i<+rk gSA lHkh fo|kFkhZ ,d gh xkao ds gSaA 

fo|kfFkZ;ksa us dqy 200 v[kckj i<+us okys yksxksa dk losZ fd;k rFkk iatkc dsljh] vej mtkyk] nSfud fVªC;wu] 

nSfud tkxj.k vkSj nSfud HkkLdj v[kckj i<+us okys yksxksa dh la[;k uksV dh ftldh lgk;rk ls v/;kid 

us ,d ikbZ pkVZ cuk;kA og d{kk esa cPpksa ls ikbZ pkVZ ds vk/kkj ij ç'u iwNsA 

ikbZ pkVZ dks /;ku ls i<+dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

 

iz’u%&1- nSfud HkkLdj i<+us okys yksxksa dh la[;k dk vej mtkyk i<+us okys yksxksa dh la[;k ls vuqikr 

fdruk gS \ 

iz’u%&2- vej mtkyk nSfud tkxj.k rFkk nSfud HkkLdj v[kckj i<+us okys yksxksa dh dqy la[;k D;k gksxhA 

iz’u%&3- ;fn v[kckj cspus okyk ,d v[kckj 2 :i;s esa [kjhn dj 2-50 :i;s dk csprk gks vkSj dqy 2000 

v[kckj 1 fnu esa csprk gks rks mldk ykHk çfr'kr fdruk gksxk\ 

iz’u%&4- nSfud HkkLdj i<+us okys yksxksa dk fdruk çfr'kr vej mtkyk i<+us okys yksxksa dh la[;k gS \ 

 d½ 30% [k½ 15% x½ 50%  ?k½ 25% 

iz’u%&5- ;fn xkao esa dqy 1000 O;fä gks rks v[kckj i<+us okys vkSj v[kckj u i<+us okys yksxksa dh la[;k 

dk vuqikr D;k gksxk\ 

 d½ 4 % 1 [k½ 1 % 4 x½ 3 % 4 ?k½ 1 % 2 

 

;ksxs’k ‘kekZ]  

ch0vkj0ih0 ¼xf.kr½ [k.M ljLorh uxj 



 

Q.18  यभेि ने दधू का व्मिसाम कयने के शरए 20000 रुऩए के हहसाफ से तीन 
गाम औय 60000 रूऩमे के हहसाफ से दो बैंस खयीदी | प्रत्मेक गाम एक हदन 
भें 12 रीटय दधू औय प्रत्मेक बैंस एक हदन भें 16 रीटय दधू देती है | यभेि 
ने गाम का दधू 35 रूऩमे प्रनत रीटय औय बैंस का दधू 50 रूऩमे प्रनत रीटय 
के हहसाफ से फेचना िुरू कय हदमा | प्रत्मेक गाम का एक हदन का चाया 
णखराने का खचा 60 रूऩमे है तथा प्रत्मेक बैंस का एक हदन का चाया णखराने 
का खचा 90 रूऩमे है | महद यभेि के ऩास व्मिसाम के शरए कुर 300000 
रूऩमे हो तो ननम्नशरणखत प्रश्नों के उतय दे :- 
प्रि-1 तीन गाम ओय दो बैंस खयीदने के फाद यभेि के ऩास ककतनी याशि िेष 
फची ?  
प्रश्न-2 सबी ऩिुओॊ का एक सप्ताह का चाये का खचा ककतना है ? 
प्रश्न-3 सबी ऩिुओॊ से प्राप्त दधू भें से 2 रीटय घय के उऩमोग के शरए यखने 
के फाद यभेि साये दधू को फेच देता है | इस प्रकाय उसे एक हदन भें दधू फेचने 
ऩय ककतने रूऩमे प्राप्त होत ेहै ? 
प्रश्न-4 प्रश्न सॊख्मा-3 के अनुसाय एक हदन भें चाये के भु़ाफरे ककतने रूऩमे 
का राब होता है ? 
प्रश्न-5 1 जनियी 2020 से 31 भई 2020 तक दधू का व्माऩाय कयके यभेि ने 
तीनों गाम 10000 रूऩमे के हहसाफ से तथा दोनों बैंस 40000 रूऩमे के हहसाफ 
से फेच दी | फताइमे कक यभेि को इस ऩूये व्मिसाम भें ककतने रूऩमे का राब 
मा हानन हुई ? 
Sushil Kumar PGT MATHS. 
GSSS Fatehpur (Kaithal) 



ANSWER KEY 

कक्षा-8 (गणित) 

उपविषय-घन और घनमूऱ  

Q.- 1    (1) 13+15+17+19=64=43 

                               (2) 43,45,47,49,51,53,55  (7 का घन ) 

     (3) 57 

        

Q.-2     (1) 8  

       (2) 27 

     (3) 5  

       (4) 2  (64+8) 
              

Q.-3      (1) नह ीं , 17  

       (2) 19 
    

Q.-4     (1)  4096 घन सेंट मीटर 

       (2) 48 

     (3) 64 

 



Q.-5     (1) 15625 रूपये 

       (2) 15  

          (3) 20000 रूपये 

 

Q.- 6    (1) 2 

       (2) 125 

      
Q.-7     (1)  B 

       (2) A 
     (3) C 

       (4) 125  

             (5) 1 

 

Q.-8     (1) विषम सींख्या  

       (2) 1 

     (3) 10 

       (4) नह ीं 

             (5) 9 

  

 

 



Q.-9     (1) 64 

       (2) 8 

     (3) 24 

       (4) 8 

              

Q.-10   (1)  2728 

       (2) 12 

     (3) नह ीं 

       (4) 3 से गुणा 
              

Q.-11   (1) 15 

       (2) 8012 

     (3) 17566 

       (4) 18 , 20 

             (5)हार्डी-रामानुजन सींख्या , 24,2 

 

 

 

 

 



 Q.-12   (1)  216,343,-1,-125,729,1331,1728,512,1000 

           27,64,2197,8,1,-3375,-216,2197,-1331 

       (2) 4,8,3 

     (3) 2,11 

       (4) 6,7,-1,-5,9,11,12,8,10 

          3,4,13,2,1,-15,-6,13,-11 

              (5) 10,3,9 

  

Q.-13   (1) 12 रूपये 

       (2) 20 रूपये 

       (3) 2200/3 % 

       (4) 8 रूपये  

             (5) 8 रूपये  

      (6)  5 रूपये 

Q.-14   (1) 2 रास्ते  

       (2)  

 

       (3) 3 

       (4) 3 



       (5)  

 

Q.-15   (1) 144 

       (2) 1728 
     (3) 13824 

       (4) 1331 

             (5) 11 

         

                   

 

 



ANSWER KEY 

कक्षा-8 (गणित) 

उपविषय-राशियों की तऱुना  

Q.- 1    (1) 56 ऱीटर 

       (2) 3:4 

     (3) 1/7 भाग  

       (4) 29:27 

             (5) ½ भाग या आधा भाग  

 

Q.-2     (1) 70 रूपये,120 रूपये, 40 रूपये,160 रूपये,80 रूपये, कुऱ – 470 रूपये 

       (2) 85 रूपये, 85 रूपये 

     (3) 640 रूपये 

Q.-3     (1) मासिक  

       (2) िाधारण ब्याज  

     (3) कक्षा में चचाा करे |   

       (4) कक्षा में चचाा करे |  

 
  

               



Q.-4     (1) 9 फुट 

       (2) 160 िेंटीमीटर  

     (3) 9:8 

        

 Q.- 5     (1) 3600 रूपये  

        (2) 25 % ऱाभ 

      (3) 12.5 % ऱाभ 

        (4) 56 रूपये प्रति ककऱोग्राम  
 

  Q.-6    (1) 10000 रूपये  

       (2) 6 अंक  

     (3) 40/9 % 

  

 

 

Q.-7      (1) 2700 रूपये   

       (2) 4590 रूपये  

     (3) 13% 

       (4)  4002 रूपये  

             (5) एक टी-शटा 



  

Q.-8     (1) 50000 रूपये  

       (2) 23328 रूपये  

     (3) 128 रूपये  

       (4) 44625 रूपये  

               

Q.-9    (1) b  

       (2) 8640 रूपये  

          (3) 16700 रूपये   

        (4) 3584 रूपये   

               

Q.-10    (1) d 

       (2) 15800 रूपये  

     (3) 3160 रूपये   

       (4) a 

             (5) a 

  

 

 

 

 



Q.-11   (1) 25% और 43.75 % 

       (2) चावऱ  

     (3) 2.2 % वदृ्धि , 12.4 % कमी  

       (4) d 

               

  

Q.-12    (1) 2200 रूपये   

       (2) 30 % 

     (3) 12500 रूपये , 50/3 % 

       (4) 10 % 

             (5) 15 % 

 

Q.-13   (1) गऱि 

       (2) 700 रूपये 

     (3) 300 रूपये  

       (4) 75 % 

              (5) 131.25 रूपये  

  

 

 



 

Q.-14   (1) 50 % 

       (2) 5 ग्राम  

     (3) 4:3 

       (4) 33.33 % 

             (5) 5 ग्राम, हााँ  

 

Q.-15    (1) 72471 रूपये  

       (2) कक्षा में चचाा करे | 

     (3) 2252.95 रूपये 

       (4) 1318.80 रूपये  

              

 Q.-16   (1) 3150 रूपये  

       (2) 4450 रूपये  

     (3) 12.36 % ऱाभ  

       (4) 23.60 % ऱाभ  

             (5) 8.25 % हाति 

  

 

 

 



 

Q.-17   (1) 2:1 

       (2) 130  

     (3) 25 % 

       (4) ग 

              (5) ख 

  

Q.-18    (1) 120000 रूपये 

       (2) 2520 रूपये 

             (3) 2790 रूपये  

       (4) 2430 रूपये  

             (5) 299360 रूपये 
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